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Polgármesteri köszöntő 1 

Tisztelt Olvasó! 
 
Nagy örömömre szolgál, hogy Szabadegyháza Településképi Arculati Kézikönyve 
iránt érdeklődik. 
A kézikönyv azt a célt szolgálja, hogy az építeni, felújítani vágyók olyan iránymu-
tatást kapjanak, melynek köszönhetően épületeik a megfelelő, településképbe il-
leszkedő formát öltsenek. 
 
A korábban Szolgaegyháza nevet viselő településünk izgalmas történelmi múlttal 
rendelkezik, településrészeink változatos képet mutatnak. Az egyes településrésze-
ket külön ismertetjük, és a már meglévő építményekből kiragadott jó példákkal 
szemléltetjük községünk építészeti jellegzetességeit.  
 
Szabadegyháza község képviselő-testületének feltett szándéka, hogy településünk 
az unokáink és mások számára is élhető, szerethető  és pihenést nyújtó község 
maradjon.  
 
Csodálja meg Ön is természeti szépségeinket és épített örökségünket, legyen ré-
szese az egyre szépülő településünk mindennapjainak. 
 
Egriné Ambrus Andrea 
polgármester 
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Története: 

A vidék nem volt ismeretlen a rómaiak előtt. Valahol a környéken fu-
tott az Intercisa (Dunaújváros) – Gorsium (Tác) útvonal. Római jelen-
létre utalnak a régészeti feltárások: sír fedőlapja, kerámiatörmelékek, 
bronz fibulák, érmék. 1956-ban két avar kori sírra bukkantak a szesz-
gyár szennyvíztárolójának bővítésekor. Ismert volt a térség honfogla-
lóink előtt is. 1965-ben feltárták egy honfoglaláskori harcos sírját is. 
A Szolgaegyháza községnév írásban először 1659. év november 20-án 
kelt adománylevélben fordult elő. Ez az adománylevél már a falu tulaj-
donosait is megnevezi: I. Lipót Börgönd, Novaj, Sárosd, Saág, 
Bonczabelke nevű birtokokkal együtt Szolga-Egyházát is Bossányi 
Gábornak, Eölbey Mártonnak és Szeghy Mihálynak adományozta. 
A község többször is gazdát cserélt, utolsó birtokosa Nedeczky-
Griebsch család volt. Az 1848–49-es forradalom és szabadságharcban 
jelentéktelen szerepet játszott. A falu birtokosai 1848. október 4-7. 
között élelmet küldtek a magyar táborba: 205 birkát, 181 kenyeret. 
A lakosság száma az 1800-as években kezdett növekedni 1830-ban 
491 fő volt. 1857-ben 689. A többség zsellér volt, nehéz körülmények 
között tengette életét. 1910-ben a lakosok száma már 1111 fő volt. 
Közigazgatásilag Sárosdhoz tartozott, 133 ház volt a községben, 36 a 
tanyákon. Mivel a házak többnyire nincstelen zsellérek tulajdonát ké-
pezték, ezek beosztása, bútorzata nagyon egyszerű, szegényes volt . 

Szabadegyháza a Mezőföld Duna és Sárvíz közötti részén, a Velencei-
tótól délre fekszik. Megközelíthető a Székesfehérvár és Dunaújváros 
közötti 62-es úton és egy mellékúton, vagy a Budapest-Pécs  
vasútvonalon.  

Szabadegyháza bemutatása 

Az I. világháború idején 215 férfit hívtak be katonai szolgálatra, közülük 8-an lelték ha-
lálukat valamely fronton.  
Szolgaegyháza önálló községgé 1926-ban alakult. Mai közigazgatási területét 1929-ben 
nyerte el.  
A II. világháború idején szinte minden családból harcolt a fronton fiatal. A község terü-
letén harcok nem folytak, a Szeszgyárat azonban, amelyet hadiüzemnek tekintettek, a 
németek 1945. február 2-án felrobbantották.  
A község 1948-ban új nevet kapott. A Belügyminisztérium 181.321/1948 sz. rendeleté-
vel 1948. június 1-jétől Szabadegyháza lett.  

Szabadegyháza község adatai: 
Terület: 4164ha 
Lakosok száma : 2225 fő 
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Szabadegyháza címere álló, csücskös talpú, vágással és hasítással négyelt pajzs. Jobb felső (1. számú) kék mezejében 
ezüsttel fodrozott zöld vízben kiterjesztett szárnyú, vörös lábú, ezüstdaru lép balra, felemelt vörös csőrében ezüst író-
tollat tart; balra tőle három, természetes színű, beérett sás (buzogány) áll. A bal alsó (4. számú) mező ennek heraldikai 
tükörképe (a daru jobbra fordul és lép, a sás pedig a képmező jobb oldalán foglal helyet). 

A bal felső (2. számú) vörös mező zöld udva-
rán ágaskodó, kétfarkú, jobbra forduló és né-
ző fegyverzett aranyoroszlán lép jobbra, jobb 
mancsában aranymarkolatú, ezüstpengéjű 
szablyát emel a feje fölé. A jobb alsó (3. szá-
mú) mezőben ugyanezen címerkép jelenik 
meg tükörképszerűen. (Az oroszlán balra lép, 
és a szablyát a bal mancsával emeli.) 

A pajzs felett aranyos szegélyű és pántozatú, 
természetes színű tornasisak fordul enyhén 
jobbra, bélése fekete, nyakában aranyszalagon 
aranymedalion lóg. A sisakon ötágú, nyitott, 
arany leveleskorona helyezkedik el, pántján 
vörös és kék drágakövekkel, a három levélen 
egy-egy rubinkő, a levelek közötti ágakon pe-
dig egy-egy kék gyöngy díszlik. 

A foszlányok: jobbról vörös és arany, balról 
kék és ezüst. 

Szabadegyháza címere beszélő címer (tessera loquens), két legjelentősebb birtokos családjának, akiknek a 
település legtöbbet köszönhet, állít elsősorban emléket. 

Az 1. és 4. mezőben lévő, a hivatali előmenetelre célozva tollat tartó gázlómadár az egykori Marich-
címerből került át közóhajra apróbb változtatással a település címerébe. 

A kardot markoló kétfarkú oroszlán a Sző-
gyény család címeréből beemelt motívum, 
amely nemcsak a család helyi birtoklására, 
hanem egyben a törökellenes végvári har-
cokban játszott jelentős szerepére is utal. 

A pajzs fölé helyezett sisak jelzi a település 
lakosainak áldozatkészségét, emlékeztet a 
nagy világégések helyi hősi halottaira. 
A korona az önkormányzati autonómia 
kifejezője, a növényi ornamensekre emlé-
keztető, dúsan burjánzó foszlányok pedig 
a szorgalmasan megművelt terület gazdag-
ságát hivatottak jelképezni. 

Szabadegyháza címere 
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Az sakktáblás szerkezetű településkarakter a faluban hagyományosnak tekint-
hető, több évszázados organikus fejlődés eredményeként. A katasztrófák,  há-
borúk okozta pusztulások csak az egyes épületeket tették tönkre, gyakran a föld 
színével egyenlővé, azonban a telekszerkezet jelentősen nem változott.  
Az új utcák nyitása, a hosszú szalagtelkek megosztása némileg megváltoztatta a 
telekszerkezetet, de alapvető változást nem jelentett. 
Az új épületek mindig az adott kor „divatját” tükrözik, ezáltal változatos tele-
pülésképet eredményeztek. 

A második katonai felmérés térképe 

Szabadegyháza műholdképe 

A község földrajzi fekvése és talaja mezőgazdasági termelésre alkalmas, elsősorban 
gabonaféléket termesztettek és termesztenek ma is. 1960-ban alakult meg a Vörös 
Csillag Mg. Tsz., mely 1986-ban Termelési Nagydíjat kapott. A rendszerváltás után 
részvénytársasággá alakult. 

A Szeszgyárat 1912-ben Kufler Benő építette. Hosszú ideig cukorrépából állítottak 
elő szeszt. Az országban elsők között privatizált cégek egyikeként az állami tulajdo-
nú Szabadegyházi Szeszipari Vállalat értékesítésével Szeszgyár magántulajdonba 
került. A gyárban jelenleg magyar kukoricát dolgoznak  fel a legmodernebb techno-
lógiával. 
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A település két belterületi egységre tagolódik. Szabadegyháza lakóterülete 
a 62-es főúttól nyugatra egy mellékúton közelíthető meg, a központi bel-
területen keresztül halad a Budapest-Pécs vasútvonal. A Szeszgyári lakó-
terület a 62. számú főút mellett található, családi házas és lakótelepi be-
építéssel. A község intézményei és közösségi létesítményei a központi 
belterületen találhatóak. 

Szabadegyháza bemutatása 



  |8| 

 

|8| Szabadegyháza bemutatása 

A település alapfokú nevelési, oktatási intézményei a Kincsem Óvoda és a Kossuth Lajos Általános Iskola. 
 
1964-ben épült 2 csoportos óvodánk az évek során 3 csoportos „zöld óvoda” lett. 12 fő biztosítja a szemé-
lyi feltételeket. Ebből 6 fő óvónő és 6 technikai dolgozó +1 fő karbantartó segíti a munkát meghatározott 
napokon. Logopédus és gyógytestnevelő foglalkozik még gyermekekkel. Tornaszobával, étkezővel és fej-
lesztőcsoporttal rendelkezik az óvoda.  
 
Az iskola az 1900-as évek elején épült, majd több átalakítás és hozzáépítés során nyerte el mai formáját. 
Azóta 14 tanteressé bővült, amelyhez 1 nyelvi laboratórium, 1 fizika-kémia szaktanterem, 1 fiú technikate-
rem, 1 lányok részére kialakított főzőkonyha és egy 12 méter x 24 méteres tornaterem áll rendelkezésre, 
valamint 100 fős konyha, mely az iskolai étkeztetést szolgálja. Az informatika oktatása a Teleházban műkö-
dő, csak oktatási célokra kialakított, jó felszereltségű számítógépteremben történik. 
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A közelmúltban készült el új fejlesztésként a falu kemencéje, egy új műfüves 
focipálya és a helyi piac részére egy fedett árusítóhely. Az új létesítményeket  
a lakóközösség szívesen használja. 
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Örökségünk 3 
Szabadegyháza területe több ezer éves múltra tekint vissza. A régészeti ásatásokkal felszínre került római kori és középkori tárgyi emlékek mind arról tanúskodnak, 
hogy a lakosságot a jó minőségű, öntözhető föld vonzotta a településre. Az ókori népek a Mezőföld lakhatásra alkalmas, lösszel fedett részein telepedtek le. Erről 
tanúskodnak a Kukália-dűlőben feltárt régészeti emlékek is. Az Árpád-kori leletek is itt kerültek elő. 

Református  templom 
A református templom Szabadegyházán a focipályával szemben, a Sza-
badság téren található. A  templom 1949-ben épült, főhomlokzata nagyon 
eltért a ma is látható állapotától.  Sokáig fából épített harangtornya volt,  
majd miután a templom épületére megépült a torony,  a harangokat áthe-
lyezték. 
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Szűz Mária neve templom 

A római katolikus Szűz Mária neve templom építése 
1938. augusztusában kezdődött és még ugyanazon év 
karácsonyra tető alá is került. A bádogfedést 1939. 
márciusában helyezték rá. A templomépítés kezdemé-
nyezője és fő mecénása Stréda Jenő nyugalmazott őr-
nagy és felesége Aba Bianka.  A telket is ők adomá-
nyozták, melyen a templom épült. A templom altemp-
lomában pihennek a fő támogatók, Stréda Jenő, és ne-
je. Az építés helyének kiválasztása a mély és mocsaras 
fekvésénél fogva nem a legszerencsésebb helyen tör-
tént. Csak a templom belső talpazatának feltöltéséhez 
1186 lovaskocsi földet kellett behordatni. 
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Iskola, községi arborétum 
Arborétumunk fiatal, új telepítésű arborétum. Az első fákat 1993 őszén ültették az isko-
la belső udvarába, és folyamatos fejlesztés eredménye a mai állapotot. A fák különböző 
méretűek: a 30 cm és a 10 méter között minden átmenet előfordul. 

Arborétum jelenleg öt, egymáshoz közeli helyszínen található, összesen 2,5 hektáros 
területen, a falu központjában: 

A fő gyűjtemény a helyi Kossuth Lajos Általános Iskola területén, 1 ha területen látható 
(Fő u. 63-65.)  2005-2006-ban kezdődött el az iskolával szomszédos templomkert és a 
v e l e  s z o m s z é d o s  j á t s z ó t é r  a r b o r é t u m m á  „ a l a k í t á s a " . 
2010-ben az óvoda udvarába is ültettek 20 ritka fát. 2011 tavaszán készült el  a község 
felújított és kibővített kultúrháza, mely köré 50 ritka fát ültettek.  

SZABADEGYHÁZI ARBORÉTUM 

Örökségünk 
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TERMÉSZETI ÉRTÉKEK 

Örökségünk 

Szabadegyháza közigazgatási terü-
letének döntő részén a táj jellege 
síkvidéki mezőgazdasági táj, mely-
ben változatosságot a tájhasználat-
ban a kisebb telepített erdők képe-
zik.  
A tájszerkezet további meghatáro-
zó elemei a patakvölgyek, az azok 
menti természetközeli társulások.  
A síkvidéki mezőgazdasági terüle-
tek jellemzőn nagy táblákban mű-
velt szántó művelési ágú területek. 
E területek a mezőgazdasági műve-
lésre kiválóan alkalmasak, a szántó-
földek nagy részének minősége a 
megyei átlagot meghaladja.  
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KÖZTÉRI SZOBROK, KŐKERESZTEK 
 

Örökségünk 
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HELYI VÉDELEM 

Nedeczky-Griebsch-kastély 

A mai kúria elődje a XIX. század végén épült. Később Nedeczky-Gri- 
ebsch Viktor neobarokk stílusra átalakíttatta és kibővíttette. A kastélyhoz 
tartozó major legszebb része a ma is álló lovarda. 
Szabadon álló, földszintes kastély, mely külön épületrészből áll. Az egyik 
szárny L-alaprajzú, főhomlokzata l+(l+A+l)+l+2 tengelyes, melyből gaz-
dagon díszített rizalit emelkedik ki. A félköríves záródású ajtó mellett két-
oldalt hasonló záródású, keskeny ablakok láthatók eredeti rácsozattal, fe-
lette növényi motívumokkal övezett címer, majd háromszög-oromzat kö-
vetkezik, az ajtó feletti timpanonban női arc látható. Jobb oldalához tor-
nácos mellékszárny kapcsolódik. A másik - bal kéz felé eső - épületet má-
ra átalakították. Ezen téglalap alaprajzú szárny architektúrája - mint az 
archív képeken látható - egykor megegyezett a másik szárnyéval. 1945 
után a Vörös Csillag Mgtsz használta a kastélyt, a majort és a hozzátartozó 
földterületeket.  

Érdekes, hogy  a két szárny közül az egyiket teljesen átépí-
tették, ma már felismerhetetlenek eredeti stílusjegyei, a má-
sik azonban szinte eredeti formájában fennmaradt.  

Az egykori park már csak nyomaiban van meg,  
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Régi ipari épület és kapuzata 

Magtár Kőkereszt 

Szabadegyházán a kastélyon kívül helyi védelemben részesülnek a következő épít-
mények, helyszínek: 

• Régi ipari épület és kapuzata, a szeszgyár területén 

• Magtár, Hyppolitpuszta közelében 

• Kőkereszt, Adonyi út és Hyppolit puszta kereszteződésében 

• Temető területe, a Fő utca déli oldalán 

• Temető területe a Fő utca nyugati felén 

Műemléki védelemben egy templomrom részesült a község területén, melynek 
lokalizálása nem történt meg,  a templomrom helye és léte kérdéses. 
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Szabadegyháza jelentős külterülettel rendelkezik, melynek egy 
része érintett a tájképvédelmi szempontból kiemelt területtel. 

A lakott terület (belterület) átalakuló falusias településrészre 
és az ún. Szeszgyári lakótelepre tagolható. A falusias lakóte-
rületen jellemzően önálló telken álló családiházas beépítés a 
jellemző, de a Szeszgyári lakótelepen többszintes többlakásos,  
lakóépületek épültek . 

A régi Szeszgyár területe az évek során jelentősen bővült, a 62. 
számú főút mellett nagy kiterjedésű gazdasági területként 
településképi szempontból  eltérő karaktert képvisel. 

4 
Eltérő karakterű településrészek 
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Szabadegyháza község családi házas lakóterületén a településkarakterre jellemző 
földszintes, vagy földszint+tetőteres, 3,5-4,5 m épületmagasságú építési mód. Az 
épületek között megtalálható a hagyományos háromosztatú parasztház, a sátortetős 
„kockaházak”, a ’80-as évek földszint + tetőtérbeépítésű nyeregtetős épületei és a 
mai modern épületek is. 

A település utcahálózata derékszögű elrendezésű, az utcák megfelelő szélességűek, 
közművel ellátottak.  

ÁTALAKULÓ FALUSIAS TELEPÜLÉSRÉSZ 

Eltérő karakterű településrészek  
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Az ún. Szeszgyári lakótelepen szépen gondozott közterületek között három- és 
négyszintes,  többlakásos lakóépületek épültek.  

A területen az utak, gyalogutak és parkolók kiépítettek, a közparkok évelő növé-
nyekkel beültetettek. Az utcabútorok  (padok, virágtartók) egységes képet mutatnak.  

SZESZGYÁRI LAKÓTELEP 

Eltérő karakterű településrészek  
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A Szeszgyári iparterületként ismert gaz-
dasági terület a 62. főút mellett helyez-
kedik el. A terület a Szeszgyár 1912. évi 
megépítését követően jelentős mérték-
ben fejlődött, a fejlesztése folyamatos.  

A régi ipari épület és a kapuzat helyi 
védelem alatt áll.  

A gazdasági terület településképi szem-
pontből a főút felől rendezett képet 
mutat. 

GAZDASÁGI TERÜLET 

Eltérő karakterű településrészek  



  

|24| Eltérő karakterű településrészek  



 

|25| 

Ahhoz, hogy egy olyan ház épüljön, mely a település képéhez illeszkedik, a közösség számára követendő példa-
ként szolgál, ugyanakkor a tulajdonos igényeinek megfelel, nem szabályozók és tiltások sora kell, hanem feltétle-
nül építtetői és építészeti alázat. 

Építtető részéről ez azt jelenti, hogy nem akar nagyobb, magasabb, feltűnőbb épületet építeni a környezetében, 
szomszédságában levő épületeknél. Az építész részéről az alázat azt kell, hogy jelentse, hogy az általa tervezett 
épület a tervezési programot teljesítse ugyan, de ne a tervező önmegvalósításának tárgya legyen. 

Az építészeti útmutatóban szeretnénk segítséget nyújtani építtető és építész számára oly módon, 
hogy bemutatjuk azokat a jó példákat, kívánatos építészeti követelményeket, melyek segíthetik egy olyan épület 
létrehozását, mely illeszkedik Szabadegyháza településképéhez. 

Az útmutató településrészenként ismerteti a javaslatokat és kívánatos építészeti kialakításokat. 

4 
Építészeti útmutató 
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FALUSIAS ÁTALAKULÓ TERÜLET 

TELEPÍTÉS 

Az épületek telepítése a meglevő épületek homlokvonalához 
igazodóan történhet. Szabadonálló beépítés esetén is az épü-
leteket a telek oldalhatárával párhuzamosan javasolt elhelyez-
ni, lehetőség szerint úgy, hogy illeszkedjenek a környezetében 
épült épületek elhelyezkedéséhez. . 

TETŐKIALAKÍTÁS 

Családi házas környezetben javasolt a magastetős fő és mel-
léképület építése. 

A településrészen jellemző az egyszerű nyeregtetős vagy 
kontyolt nyeregtetős kialakítás, ezért ennek  a tetőformának 
az alkalmazása javasolt. 

Lapostetős épület építhető az utcaképbe illeszkedő kialakí-
tással.  

Építészeti útmutató 



  |27| 

 

|27| 

SZÍNEK 

Az épületek színezésénél az egységességre, a pasztell színek 
használatára kell törekedni. Rikító színek nem használhatóak 
üzleti célból sem. 

A szín kiválasztásakor figyelemmel kell lenni a szomszédos 
épületek színhasználatára. 

MAGASSÁG ÉS ÉPÜLETTÖMEG 

Új épületek építésénél és átépítésnél is javasolt a szomszédos 
épületek tömegének és magasságának figyelembe vétele. 
Amennyiben a helyi építési szabályzat előírásai lehetővé teszik 
a kialakult építménymagasságnál magasabb épületek létesítését, 
az épületek javasolt úgy megtervezni, hogy az utcafronti hom-
lokzat szélessége és magassága is igazodjon a kialakult állapot-
hoz  

Építészeti útmutató 

TETŐKIALAKÍTÁS 

A területen kontyolt nyeregtetős és lapostetős épületek is 
megtalálhatók.  Új építés esetén javasolt a környező épüle-
tek tetőformájához igazodó építészeti kialakítás.   A magas-
tetők 30-45 fokos hajlásszöggel készüljenek . 
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KERÍTÉSEK 

Szabadegyházán területén a házak előkerttel kapcsolódnak az utcához, így 

az utcafronton teljes telekszélességben kerítés húzódik. Jellemző a kő-, 

tégla- vagy betonlábazatú kerítés, melyhez fémből vagy fából készült kerí-

tésmezők csatlakoznak. A szépen gondozott sövény is alkalmazható kerí-

tésnek, melynek tömörségét átlátható kialakítású fém vagy fa utcai kapu 

oldja. A kerítésekre a fekete, barna és a zöld árnyalatai jellemzőek.  

Építészeti útmutató 
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KERTEK 
Szabadegyházán jellemző a háztáji gazdálkodás, ezért a csalá-
di házas lakóterület kertjei többnyire haszon-növényekkel 
beültetettek, gondozottak. 

Az előkertek, oldalkertek és az ingatlanok előtti közterületek 
gondozottak. 

Építészeti útmutató 
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ERKÉLYEK, TORNÁCOK, TERASZOK 
A településen hagyományos  falusi tornácos ház kevés maradt fenn. Az egyes épülettípusokon a teraszok, erké-
lyek, fedett bejáratok a jellemzőek.  A tornácokat korábban beépítették, azonban a mostani felújításoknál a meg-
levő tornácok eredeti állapotukban megmaradnak. Új épületek is több esetben tornáccal épülnek. 

Építészeti útmutató 
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AJTÓK, ABLAKOK 

A hagyományos fa nyílászáró eredeti állapotában jellemzően az Ófalu épületein 
találhatóak. Az ablakok és ajtók színe változatos zöld, tölgy, esetenként cseresz-
nye színű.  A fehér műanyag nyílászárók is jellemzőek a településen, néhány mai 
épületen megtalálhatóak. A településképi szempontból is javasolt fa nyílászárók 
elterjedtek. 

Építészeti útmutató 
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HOMLOKZATKÉPZÉS 

Szabadegyházán a hagyományosan a vakolt, egyszerű tagozattal díszített homlokzat kialakítás a jellem-
ző. Az új középületek homlokzati kialakításánál megtalálható a kő,  illetve a tégla burkolat. A homlok-
zatképzésnél minden esetben a vakolt felületeket, vakolatdíszeket, párkányokat kell előtérbe helyezni, 
természetes anyagokkal díszítve, kiegészítve. 

Építészeti útmutató 
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RÉSZLETEK 
Az építészetben is, mint a művészeti ágak mindegyikében a részletek alapvetően meghatározzák, hatással vannak az 
egész kép, látvány kialakítására. Egyre több igényesen kialakított épület- és kerítésrészlet, erkélykialakítás lelhető fel a 
településen, ezekre a jövőben is érdemes hangsúlyt fektetni. 

Építészeti útmutató 
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A településen példaértékű az új és a felújított középületek építészeti kialakítása, melyeket a 
település ismertetésénél már  bemutattunk.  Valamennyi épület településképi szempontból kívá-
natos építészeti jellemzőkkel rendelkezik,  igényes anyaghasználat mellett.  

Szabadegyházán a felújított lakóépületek az eredeti épületek formai kialakítását, épülettömegét 
megőrizték. Az új épületek tömegformálása és tetőkialakítása igazodik a településen jellemző 
földszintes, magastetős kialakításhoz, de már a mai kor igényei szerint épültek. 

5 
Mai példák 
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Szabadegyházán a közterületek gondozottak, a településközpontban egységes koncepció alap-
ján folyamatosan szépülnek. 

A község utcáiban a házak előtti területeket a lakók tartják rendben, több helyen évelő növé-
nyekkel telepítették be. A közösségi használatú közterületeken javasolt a közepes lombkoroná-
jú, lombos vagy örökzöld fák, cserjék és alacsony  növésű virágok telepítése.  

A közterületeken, közösségi használatban levő telkeken az utcabútorok, játszóterek  szépen 
karbantartottak, jó állapotúak. 

Közterületek, utcaképek 6 
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Szabadegyháza területén a hirdetések a közterületeken kihelyezett hirdetőfelületeken 
találhatók. Reklámfeliratok, cégérek elhelyezhetők az épületek homlokzatán. Nagy-
méretű reklámtáblák telepítése nem javasolt. 

7 
Hirdetések, reklámtáblák 
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